

冰上秀书法,翰墨迎新春。“冰糖海”上“活”起来的冰块获游客盛赞——

“哈尔滨,你是最懂浪漫的!”

■本报记者 杨大维文/摄

春节假期,哈尔滨冰雪旅游持续升温。许多游客除了打卡冰雪大世界、中央大街、索菲亚教堂等景点外,还通过搜索攻略将冰城其他景点玩了个“通透”。位于松花江公路大桥江东北侧的“冰糖海”也成为游客的游玩胜地。堆积在这里的冰块是采冰剩下的,它们多是因为平整度不够或透光度不足被筛选下来。但这些平平常常的冰块,因为有人在上面题字作画,又被赋予崭新的灵魂,作品内容除了毛主席诗词外,还有唐诗宋词及名人名言,字体包括楷书、行书、草书等。开启这场冰上书法秀的是37岁的市民栾玉鑫。

让坚冰“活”起来 A 展现多元冰雪文化

正月初二下午,记者在“冰糖海”见到了栾玉鑫。夕阳西下,散落在江面上的冰块晶莹剔透、璀璨夺目。此刻,栾玉鑫一边勾兑墨汁一边和好友小毕调侃着。看到记者后,他指着调墨的碗说道:“我刚才逗小毕,让他尝尝勾兑墨汁的白酒和蜂蜜比例如何……”

几经勾兑,栾玉鑫认为墨汁浓稠度已经达到预期效果,便一手端墨碗一手执笔,在一块冰上书写《将进酒》片段。因为冰的一角还有残留的霜雪,“天生我材必有用”的“天”字首横有些洒墨,他皱了一下眉,又接着书写下去。随着运笔越来越快,栾玉鑫也逐渐找到感觉,字体逐渐变得更加狂放洒脱。

写完,栾玉鑫将笔搁于墨碗,长吁一口气说:“开始时因为有点洒墨,心情受影响,后来越写越顺就改成了行书。因为行书之美,在于它既有楷书的稳重端庄,又有草书的狂放不羁,将刚与柔、动与静巧妙地结合在一起,我感觉配上《将进酒》的那份超然与洒脱,是一个完美的组合。”

就在栾玉鑫书写时,很多游客都凑过来围观。大家指着他的作品惊讶地问道:“这些冰块上的作品,都是你写的?”得到明确回复后,大家争相挤到栾玉鑫跟前,要与他作品合影留念。

此时,栾玉鑫在地上找到一些手掌大的碎冰,在上面分别写上“福”“寿”“平安”“喜乐”等祝福词送给游客。他边写边说:“大家一会儿拿这些带有祝福的冰块,交换着拍照。记住呀!这些冰块可不能‘打包’,要不冰化了后,会把你们的衣物染成‘大花脸’。”

在游客们的笑声中,栾玉鑫将十几块写有祝福词的碎冰分发给游客,还不停地念叨着:“俺们哈尔滨人永远会以最热情的方式欢迎你们的到来!我们的目的就是,让你们吃好玩好,还要把你们宠上天!”



栾玉鑫和他的作品。

冰上写字作画 B 看似简单说道颇多

说起在冰上书写的起因,栾玉鑫表示,看到今冬哈尔滨冰雪旅游火爆后,他和小毕商量能不能为外地游客做点什么。“金点子”较多的小毕立即说:“你书法不错,江北有‘钻石海’和‘冰糖海’,咱们试试在冰块上写点东西送给游客好不好?”他们一拍即合。

农历小年那天,他和小毕带着笔墨来到“冰糖海”,写了几个字后,栾玉鑫感觉不错,但是墨汁受冻极为黏稠,不仅影响运笔,也经常发生枯笔的现象。

后来,栾玉鑫和小毕想到用白酒或酒精勾兑白糖和墨汁,用于缓解墨汁黏度,但是白糖不容易被稀释到白酒中,并且受冻后还会结晶。使用酒精勾兑,虽然起到一定作用,但酒精挥发得太快,效果也不理想。经过多次调试,他们发现用高度白酒、蜂蜜勾兑墨汁的效果最好,墨色黑亮浓厚、运笔丝滑流畅。

至于选用书写的冰块,也是颇有讲究的。冰面尽量要光滑平整,如果冰面有霜或雪一定要铲掉。栾玉鑫说:“冰面上的霜雪比生宣的吸水性和沁水性都强,霜雪一着墨汁立即就洒散开。” (下转第四版)



云南游客收到栾玉鑫送的“福冰”。

木兰县火炬村

冰雪美景火“出圈” 乡亲热情招待“且”



田园风冰雕雪塑受到小朋友喜爱。

本报(记者 罗彦坤)扭起大秧歌、点亮红灯笼、端出热气腾腾的农家菜……大年里,木兰县吉兴乡火炬村的乡亲们格外忙碌:从早到晚,不断有赏雪雕、看花灯的游客进村,县城的出租车往来不断。乡亲们不禁感叹:今年的“且”实在是多!

村民刘树森刚摆下筷子,就忙着拿起工具对自家门前的雪雕进行清理,眼瞅着村西又来了100多名游客,一定得让自己的作品呈现最美状态。刘树森是本村的“画家”,擅长铅笔画,雪雕创作也不含糊。自打乡文化站发出办“第十二届农民冰雪节”的号召,他就鼓捣了这座雪雕,每天精心呵护。看到游客在自家门口停留、拍照打卡,刘树森的心

里雨有多美。

这个冰雪季,乡亲们将小村的千米长街打造成彩色雪雕一条街,不仅有穿山而过的“和谐号”高铁、直刺蓝天的“神舟号”火箭、活灵活现的巨龙、喜庆跳跃的锦鲤,还有玉米、白菜、红萝卜、粮囤等农家特色雪雕,冰雪美景令游客们拍手叫绝,纷纷竖起大拇指,感叹“高手在民间”。

白天赏雪雕,晚上看花灯。为了让红火“中国年”节日气氛更浓,火炬村精心设计了乡村灯火节,以“满村灯火亮 红火过大年”为主题,家家挂起红灯笼,满村灯火璀璨。乡村文艺人齐聚一堂,火炬村26个“文化大院”的志愿者们排班演出,精彩节目不断。

宾县“百果园”

无花果挂满枝头 香蕉伸开“巴掌”



棚室内热带瓜果映衬幸福中国年。

本报(记者 罗彦坤)金黄的无花果挂满枝头,成串的香蕉伸开“巴掌”,沉甸甸的木瓜甜香诱人……丰收的美景与大门上红彤彤的春联、福字相映生辉。这个春节,宾县永和乡的金竹百果园在忙碌中过年。

外面冰天雪地,棚里温暖如春,让人有走进热带雨林的错觉。农户赵明芳一边打理着温室内的香蕉树,一边招呼着前来采摘的游客。大棚里有60多种南方果蔬四季开花、月月挂果,成就了乡村旅拍“打卡地”。“这是黑钻苹果,结出的

苹果表皮是黑紫色的,就像黑钻石一样。可别看皮儿黑,果肉是雪白的,咬上一口脆甜多汁”“这是热带芭蕉,还没成熟呢,我们在芭蕉树旁安装了补光灯,让它更好地进行光合作用”“这是无花果,已经成熟了,嘎嘎甜,马上就要采摘上市了”……聊起“百果园”,赵明芳如数家珍。

“咱新年有新奔头、新目标!未来,咱村的‘百果园’将打造成集观光、采摘、休闲于一体的冰城果园、冰城菜园。”赵明芳说,农村美了,农民富了,乡亲们的日子是“芝麻开花节节高”。



千人品尝“红场御宴”

西城红场联合30余家餐饮品牌,以百道美食款待游客和市民

本报(记者 高云文/摄)烤羊肉串、铁锅炖、青椒烤鱼、提拉米苏蛋糕……正月初三下午,西城红场联合商场内30余家餐饮品牌举办了一场免费的“红场御宴”,以100道美食款待千余名游客和市民。

在锣鼓喧天的舞狮表演中,“红场御宴”开席了!场地内已经摆好100道美食,西城红场工作人员身穿汉服,在入口处为宾客们发放一次性筷子和免费奶茶,大家根据喜好依次品尝。

工作人员表示,农历正月初三本应是“回娘家”的日子,今年春节哈尔滨多了不少外地游客,西城红场希望成为这些游客的“娘家”,让他们在冰城感受到家的温暖和关爱。“自家人”赴宴也同样欢迎,不管是游客还是市民,只要来到西城红场都可以免费赴宴,品尝美食,还可以报名参加包饺子大赛,包好的饺子可以全部带走,“不管南方人还是北方人,大家欢聚一堂都是一家人”。

西城红场精心策划推出“红场御宴”,参与活动的餐饮品牌涵盖各种口味和特色,从传统的东北菜到精致的南方风味,西餐、韩餐、甜品应有尽有。来自厦门的游客李先生表示,自己一家三口吃得很满意,“从来没在商场里吃过这样的宴席,东西都很好吃,吃到好几样没尝过的东北菜。哈尔滨人太实在了,这个春节在哈尔滨过得特别开心!”



市民、游客免费品尝“红场御宴”。

香坊区城管局清洁一中心八中队中队长郭瑞峰:

凌晨2点半上岗为城市“梳妆”

本报(记者 霍亮)农历正月初三凌晨2点半,人们沉浸在梦乡中时,郭瑞峰已经穿上厚厚的棉衣、套上环卫工服,来到自己作业的松海路辖区。他要赶在中队的环卫工人上岗前,先对作业区域的20多条街路进行巡查。这已经是他第11个在岗位上度过的春节了。

郭瑞峰是香坊区城管局清洁一中心八中队中队长,今年是他走上环卫岗位的第11个年头。与已进入春节假期模式的大多数人不同,自从成为环卫工人后,郭瑞峰“从来不知道啥是假期”。

因为一年365天,无论寒暑冰霜,他们都会在凌晨上岗,给城市“梳妆美颜”。春节期间,郭瑞峰和同事们的任务更重了。因为过年期间,垃圾产生量比平时更大,他们要保障作业区的整洁,完成相关早市垃圾清运、街路保洁,遇降雪更要保障路面清根见底。

“过年了,采买的市民更多,厨余垃圾量比平时要多。”郭瑞峰告诉记者,他负责的区域有两个早市,此外,他的辖区20多条街路中很多都是小街背巷,大型保洁机械无法进入,所以更多的需要他和队友们人工清扫。每天早上巡视

街路和清扫保洁,他平均要走上接近1万步。从凌晨2点半一直忙活到早上7点后,他才吃上早饭。

谈及春节期间不能像别人那样安心地与家人团聚时,郭瑞峰露出一丝遗憾,“除夕那天,我跟家人一起吃了饺子,然后休息一会儿,又到了早晨上岗时间……”

哈投集团华能供热公司工作人员:

全天24小时守护万家“暖屋子”

本报(记者 刘述波)哈投集团华能供热公司肩负着道里、道外主城区4300余万平方米、40余万户的供热任务。为保证春节期间百姓室内温度,华能公司生产调度中心值班人员24小时在岗,时刻紧盯供热参数,根据室外气温变化趋势,对源、网运行数据和环保运行实时统计,确保每一道生产指令下

达科学准确。

除夕夜,华能公司第一运营部接到用户反映,天鹅楼换热站疑似漏水。华能生产调度中心通过智慧供热平台发现,迎新换热站参数异常。生产部副部长李鹏立即组织人员到达迎新换热站,迅速展开抢修。不到两小时,阀门更换完毕,供热恢复正常,520余户居民供热未受影响。

2月10日15时10分,华能公司第三运营部第一维修站接到报修电话,保障华庭小区19栋7单元402室跑风断裂。保障华庭小区是第一维

修站的党员责任区,管家组长、党员程鹏和入党积极分子陈丙城迅速赶到用户家中进行抢修。为缩短维修时间,不影响用户用热,程鹏在室外关闭了该户的锁闭阀,陈丙城迅速拆下断裂跑风,更换上新的跑风,整个抢修过程用时不超过10分钟,居民家就恢复了供热。

有一种“年味儿”叫坚守。供热人在工作岗位上,用责任、用忙碌守护着万家温暖。正是有了供热“暖男”们的坚守,城市千家万户的春节假期才如此温暖。



春节我在岗